
 
  

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA – COMSUC/JF Aos vinte e cinco dias do mês de 

novembro de 2021, às nove horas, reunidos por videoconferência, em cumprimento às 

normas sanitárias vigentes, deu-se início à reunião extraordinária do Conselho  Municipal 

de Segurança Urbana e Cidadania. Letícia Fonseca Paiva Delgado – Titular (SESUC), 

abriu a reunião e deu boas vindas aos participantes e, imediatamente, realizou a chamada. 

Foi registrada a presença dos seguintes Conselheiros: Yane Iara Custódio da Silva – 

Suplente (Secretaria de Educação); Renata Lutiene da Silva – Suplente (Secretaria de 

Mobilidade Urbana); Luciane Andréia de Toledo - Suplente (Guarda Municipal); Daniel da 

Silva Ferreira – Suplente (Polícia Federal); Wharley Dumas Gonçalves – Titular (Polícia 

Rodoviária Federal); Sérgio Luiz, representando a Polícia Civil; Yoshio Luiz Yamaguchi – 

Titular e Major Jean (27º BPM), representando Polícia Militar; Acácio Tristão Gouveia – 

Titular (Corpo de Bombeiros Militar); Major Rezende, representando a Polícia Penal; Ruben 

Resende Soares de Oliveira - Titular (Defensoria Pública); José Carlos Saraiva – Titular 

(OAB); Tatiane Alves de Almeida – Titular (Instituto Elo); Michelle de Fátima Vieira Leal - 

Titular (Coletivo Maria Maria); Ana Maria Mezonato – Suplente (Consep – Sul) Pablino 

Colen Martins – Titular (Associação dos Guardas Municipais de Juiz de Fora); Fernanda de 

Almeida Delgado - Titular (Associação Pró-Melhoramento do Bairro Ipiranga); Paulo Cézar 

de Oliveira – Titular e Rafael Silva dos Santos - Suplente (Instituto Educação e Cidadania); 

Ricardo Bedendo - Titular (Núcleo de Estudos de Violência e Direitos Humanos da UFJF); 

Deo Pimenta Dutra – Titular (Faculdade Doctum); Rita de Cassia Guimarães Pipa - Titular 

(Sociedade Pró-Melhoramento do Bairro Alto dos Passos); Marília de Lourdes Dias 

Teixeira – Suplente (União Juizforana de Associações Comunitárias de Bairros e Distritos); 

Waldir Francisco de Andrade - Titular (Associação de Moradores e Comerciantes do Bairro 

Poço Rico). As demais ausências foram justificadas. Após os registros, foi verificado o quórum 

necessário para a realização da reunião. A Presidente do COMSUC, Letícia Paiva Delgado, relembrou 

a situação da última reunião ordinária, que envolveu comentários no grupo de Whatsapp do Conselho. 

Após, passou à leitura do Regimento Interno, concluindo, com os demais membros, que a situação é 

juridicamente intrasponível, por falta de previsão do Regimento para exclusão de membro da Mesa 

Diretora. Ana Maria indagou se o COMSUC possui Comissão de Ética, recebendo como resposta que 

só existe a Comissão de Acompanhamento de Recursos do Fundo. Michelle, com a palavra, disse teve 

duas reuniões com o Coletivo Maria Maria e que, apesar do seu erro, sentiu muito desconforto ao ver 

das fotos de pessoas mortas postadas no grupo, da maneira com que foram colocadas. Segundo ela, 

seu papel é representar a comunidade, cuja opinião muitas vezes é de abordagens truculentas da 

Polícia em comunidades pobres. Em seguida, pediu desculpas pela fala no grupo do Whatsapp, 



 
abrindo mão de seu cargo de Vice-Presidente do COMSUC. No entanto, solicitou que suas falas 

constassem em ata. Letícia reforçou que a ata é construção coletiva, que Gabriela, sua assessora, e 

Dr. Ruben, Secretário, colaboram nessa construção. Com a palavra, José Saraiva disse que Michelle 

deve sair mesmo e que a mesma já se prontificou a tal. Cassinha ressaltou que essa é opinião da OAB, 

que Michelle somente reagiu às fotos que foram colocadas no grupo por outro representante da OAB e 

que há uma divergência pessoal entre atitudes. Cassinha, ainda, salientou que Michelle já se desculpou 

e que se sentiu, pessoalmente, muito incomodada com a fala do Major Yamagushi na última reunião, 

onde citou: “pau que dá em Chico também dá em Francisco”. Por fim, salientou que sabe da 

preocupação da Letícia como Secretária e Presidente do Conselho de mediar situações como essa, 

destacando que erraram na confecção do Regimento Interno e que foi criada uma polêmica 

desnecessária, uma vez que as pessoas estão fazendo o que lutam contra: o linchamento. A 

impressão que passa, para ela, é que a questão é pessoal. Letícia, em seguida, chamou à ordem, 

dizendo que a decisão é de Michelle, uma vez que o regimento não contempla o infortúnio. Paulo 

Cézar disse que Michelle pediu desculpas várias vezes e que ele faz o apelo a representante do 

Coletivo Maria Maria para permanecer na Mesa Diretora, uma vez que a sociedade civil precisa dela. 

Ricardo, com a palvra, ressaltou que há duas questões que norteiam o que está sendo discutido nas 

duas reuniões: a postagem de Augusto e a fala da Michelle. Partindo desta e das desculpas, a fala é 

imcompatível e causou desgaste, salientando que a PMMG não tem nada a ver com o que Michelle 

disse. Se ela reforça que não é uma opinião dela e que agiu por impulso, pode-se dar uma chance. 

Mas as pessoas têm que pensar no cargo que ocupam. Dr Ruben, com a palvra, registrou que sua 

ausência em última reunião foi justificada por falecimento na família, bem como expõs que não vê 

necessidade de exclusão de membro, tendo em conta a retratação já apresentada, com pedido de 

desculpas, ressaltando ainda que, em caso semelhante já ocorrido anteriormente, após a retatação do 

membro, não se falou em exclusão. Ressaltou ainda que o COMSUC precisa encerrar tal discussão, 

haja vista a necessidade de se dedicar aos temas pelos quais foi criado. Ana Maria disse que não 

participou da última reunião, mas se assustou com as fotos postadas por Augusto e com fala da 

Michelle, alegando que o Regimento precisa punir erros. Rafael manifestou todo o apoio à Michelle. 

Michelle, com a palavra, renunciou à Vice-Presidência, mas fez o apelo para que a violência policial 

contra as comunidades sejam tratadas com seriedade caso levadas em pauta. Reforçou, ainda, que 

não viu uma critica à Guarda Municipal, até hoje. Letícia reconhece que Michelle e o Coletivo Maria 

Maria trabalharam muito pelo COMSUC. Expos experiência pessoal de como a participação na  

SESUC a fez aprender sobre a importanência na maneira de eftuar pronunciamentos, enquanto 

Secretária, tendo em conta a repercussão e desdobramentos advindos. Pontuou a necessidade de 

revisão do Regimento Interno. Salientou que Augusto não esteve presente nas reuniões e que ele 

precisa ter dimensão do problema que ele causou. Pessoas mortas representam a falência da 



 
segurança pública, segundo ela. Wharley aceitou as desculpas de quem postou as fotos e da fala feita. 

A plenária, então, aprovou o seguinte encaminhamento: Michelle renunciou ao cargo de Vice-

Presidente do COMSUC, permanecendo como conselheira representante do Coletivo Maria Maria, 

recebendo o agradecimento de membros do Conselho pelo trabalho realizado na Vice Presidência. 

Outra eleição para o cargo de Vice Presidente será efetuada para mandato-tampão, devendo ser 

assumido por um membro da sociedade civil. Por fim, Letícia reforçou ainda que o Conselho caminha 

com pautas que são trazidas pelos conselheiros. Para tanto, as sugestões devem ser enviadas antes 

da primeira quinta-feira do mês ao e-mail do COMSUC. A Presidente aproveitou, ainda, para relembrar 

do Evento de lançamento do Plano Municipal, contando com a presença de todos e todas. Nada mais 

havendo a tratar, Letícia Paiva Delgado encerrou a reunião às dez horas e trinta e nove minutos. 

 

 

 


		2021-12-08T10:29:48-0300
	RUBEN RESENDE SOARES DE OLIVEIRA:0576


		2021-12-08T10:30:13-0300
	RUBEN RESENDE SOARES DE OLIVEIRA:0576




